

# 一帶一路 宣教新機遇

游志豪

本會教育及推展副主任

「一帶一路」是中國對外發展的一個重要戰略，不單影響經濟、社會、民生、文化，更重要的是，神在當中亦敞開了福音的大門。今天，我們是否準備好，把握著這個福音的機遇，為主作見證呢？

「一帶一路」由兩部分組成，分別是「一帶」，即「絲綢之路經濟帶」(Silk Road Economic Belt)，主要的路線是從中國的西安出發到歐洲的德國，而「一路」即「21世紀海上絲綢之路」(21st Century Maritime Silk Road)，是從中國的福州開始，經過印尼、緬甸、印度，再到東非，穿過地中海到歐洲的意大利。「一帶一路」由中共中央總書記習近平在2013年提出的經濟合作概念，屬於跨國經濟帶。之後，中國國務院總理李克強在亞洲、歐洲訪問時，再進一步落實，成為中國對外主要經濟戰略。



網絡圖片



主題文章



「一帶一路」不是一個實體和機制，而是一個合作發展的理念。中國依靠與有關國家、地區的多邊機制，建立不同合作平台，透過與沿線國家、地區發展經濟合作夥伴關係，共同打造一個政治互信、經濟融合、文化包容的利益共同體。

「一帶一路」的影響重大，因為它連結歐亞兩大洲，從中國經過西北、西南部，再到中亞、中東、俄羅斯，然後直達歐洲；又從東南下海，經過東南亞、南亞、阿拉伯半島，一直到東非海岸；覆蓋整個歐亞大陸以及半個非洲，約佔全球總面積 41.3%，佔全球總人口 66.9%，當中涵蓋有 60 多個國家。

至於經濟方面，2014 年中國與「一帶一路」沿線國家的貿易額已超過 1 萬億美元，約佔中國對外貿易額 1/4。而中國更提出 6 大經濟走廊，包括：中蒙俄經濟走廊、新亞歐大陸橋經濟走廊、中國 - 中亞 - 西亞經濟走廊、中國 - 中南半島經濟走廊、中國 - 巴基斯坦經濟走廊、孟加拉 - 中國 - 印度 - 緬甸經濟走廊。中國在各經濟走廊中加強公路、鐵路、港口、電網、通關及運輸等通道，以促進各地區在貿易、旅遊及智庫上的聯繫，務求達至互聯互通的關係。

至於宗教方面，「一帶一路」涉及 29 個穆斯林國家、10 個佛教國家及 2 個印度教國家。當中，有全世界穆斯林人口最多的 4 個國家，包括印尼 (2.05 億)、巴基斯坦 (1.78 億)、印度 (1.77 億) 和孟加拉 (1.49 億)；穆斯林人口共超過 7 億 (7.09 億)。而「一帶一路」所影響的國家，如：土耳其、也門、伊朗、伊拉克、巴基斯坦、沙特和阿聯酋等地方，穆斯林人口比例都超過了 95%，是一個福音需要非常大的群體。

「一帶一路」還涉及佛教文化。佛教自古以來是「一帶一路」沿線國家的主要宗教信仰，在中國文化鼎盛的漢唐時期，絲綢之路就是佛教文化區。今天，



佛教在海上絲綢之路依然佔有非常重要的地位；泰國、寮國、柬埔寨、緬甸、越南、斯里蘭卡等國家皆以佛教為主導，這些國家大多數處於 10/40 之窗未得之民的範圍，是一個宣教重點區域。

「一帶一路」是經濟、政治及外交軍事的發展策略，這個以商為名的發展方向，自然也會帶來不少的營商機遇。若把商機與福音機遇結合，便能拓展宣教的發展空間。透過各類營商活動，我們可以將福音帶給未得之民。除此之外，「一帶一路」更促進國與國之間的交往，不論在簽證、跨國的鐵路公路，甚至文化交流上，都會帶來突破性的發展，這些機會都會增加人才的需求，並且加速人的流動性，宣教的機會亦會因而大大增加。

正如前面所提及，「一帶一路」的範圍，大部分仍是現今福音未及之地，區內的國家也基於宗教及政治的理由，不歡迎宣教士進入，「一帶一路」的開通，無疑為我們開了一道門，讓我們可以透過不同的方式，無論是營商、教學、讀書、工

作或交流，將福音帶到他們當中，為主作見證。

主耶穌吩咐我們：要去，使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名，給他們施洗（太 28:19）。今日，我們已經得著這份寶貴的福音，我們又是否願意排除萬難，竭誠為主，為我們所信的同心努力呢？

讓我們懷著同一的心志，同樣的使命，繼續將福音傳揚開去。

願意我們一同憑著聖靈的帶領，進入宣教的新時代！



# 國際經濟合作走廊

